

本报专访

七旬老人肩背痛五年 原因竟是心绞痛

最近,76岁的周大爷给长沙市第三医院心血管内科四病室送来了锦旗,连声道谢:“感谢你们帮我查清了困扰我5年的肩背痛,现在我每天都能晨起锻炼身体,生活比原来充实多了。”

原来,周大爷有个“怎么都治不好”的肩背部疼痛,5年来多次就诊,未查明病因,近日终于在该院专家的“火眼金睛”下,揪出致病元凶——冠心病引发的不典型心绞痛。

5年前,周大爷开始无诱因出现肩背部疼痛不适,曾在多个医院就诊,拍片、胃镜等检查都做了,诊断考虑“颈椎病、肩周炎、胃炎”等,虽经过多方治疗,但效果欠佳,肩背部疼痛的症状均未缓解,爱运动的周大爷从此不得不在家静养休息。

近日,周大爷肩背疼痛越来越严重了,甚至休息的时候也会有疼痛感,严重影响日常生活与作息。为了控制病情,周大爷来到长沙市第三医院心血管内科完善相关检查。该院心血管内科四病室主任王勇考虑周大爷的“肩背痛”可能是冠心病引起的,建议他先做冠状动脉造影。冠脉造影提示周

大爷的冠状动脉严重狭窄,达到85%以上。王勇立即组织科室团队为周大爷予以冠状动脉介入手术治疗,手术非常顺利,周大爷肩背疼痛的症状很快得到缓解。

周大爷很疑惑,肩背痛怎么变成冠心病了?王勇解释,冠心病是心脏血管严重狭窄导致的心脏病,其症状分为典型心绞痛和不典型心绞痛。典型心绞痛的症状是胸口压榨性疼痛,伴有大汗淋漓、濒死感,但是很多患者会伴发一些不典型的症状,例如肚子痛(尤其是上腹部疼痛)、左边肩膀疼痛,少数还可以表现为咽喉痛、牙痛等,由于症状很容易与胃肠疾病、肩颈疾病、口腔疾病等混淆,很容易漏诊。王勇提醒:“如果心脏血管长期受堵影响血流的通畅,会导致心力衰竭,甚至有发生心肌梗死导致死亡可能。”

王勇介绍,对于不明原因的胸痛、胸闷、心律失常及心力衰竭可通过冠状动脉造影诊断。冠状动脉造影属于微创手术,通过心导管进入心脏冠状动脉口,注入造影剂,使冠状动脉显影,这样就可清楚地将

整个冠状动脉的主干及其分支的血管腔显示出来,以便了解血管有无狭窄病灶存在,对病变部位、范围、严重程度、血管壁的情况等作出明确诊断,确定具体治疗方案(包括支架置入、外科手术搭桥或内科药物保守治疗)。

王勇同时提醒,类似周大爷这样,因为肩背疼查出其他疾病的患者不在少数。除冠心病以外,肩背痛还可能是这些疾病引起:1.肩关节结核会有肩膀疼痛、关节活动受限,但同时还有低热、盗汗、乏力、脸色苍白、消瘦等症状。2.肩部肿瘤也会引起肩痛、肩臂活动功能障碍。3.多数胆囊炎的首发症状是背疼,或是右肩、右肩胛下隐痛。4.主动脉夹层也可能突然觉得背疼,或是前胸、腹部疼痛难忍,像是身体被刀割或是撕裂了似的。5.心肌梗死也会放射至后背、左肩等部位,冠心病患者如果突然觉得肩背疼要小心。

王勇提醒,身体的各种疼痛都不应该忽视,如果疼痛感多达数日没有痊愈,一定要及时到医院做相应的检查。

本报通讯员 曾海涛

染色体异常,8年求子不得 助孕技术诞下健康宝宝

本报讯(通讯员 杨霜)来自安徽的赵女士今年32岁,2011年结婚后于2014年怀孕,但在怀孕5个月时B超发现无脑儿行引产术。2016年,赵女士怀孕2个月后又发生胎停。2017年,赵女士不远千里来到湘潭市中心医院生殖与遗传中心希望进行试管婴儿技术助孕,该院检查发现男方染色体异常,可能会给后代带来染色体病,于是建议赵女士接受胚胎植入前染色体筛查。该中心在胚胎植入母体前运用无创胚胎染色体筛查技术,最终,让赵女士成功受孕,于近日顺利产下一名健康男婴。

该中心主任谭小军介绍,胚胎染色体异常是导致妊娠失败、自然流产的主要原因。其中,通过试管婴儿获得的胚胎有40%~60%存在染色体异常。随着孕妇年龄的增大,胚胎染色体异常的风险也将不断提高。无创胚胎染色体筛查(NICS)是当前国际公认的能降低因胚胎染色体异常引起妊娠失败的有效途径。

据了解,NICS是指在胚胎植入着床前先对胚胎染色体数目和结构进行检测,筛选出正常的胚胎后再植入母体,以防止因胚胎自身染色体变异而导致的妊娠失败和流产。它是一种全新的胚胎植入前染色体筛查方法。NICS技术无需活检胚胎,仅以胚胎培养液为检测样本来分析胚胎的染色体拷贝数情况,并且实现了无创取样,操作简单,能有效避免样本丢失,保护了胚胎样本的完整性和安全性。

子宫脱垂10年 手术解决多年困扰

本报讯(通讯员 唐子倩)64岁的梁奶奶10年前发现自己外阴脱出一拳头大小的肿物,只要站立咳嗽时,就会从体内掉出来。同时,每当咳嗽、打喷嚏时,就会有尿液不自主地漏出来。近段时间,梁奶奶症状明显加重,外阴肿物逐渐增大,并且不能回纳,走路时摩擦导致坠胀不适,有时还有阴道流血,让她非常苦恼。近日在家人的陪伴下,梁奶奶来到株洲市中心医院就诊。

该院妇科主任医师张群芝诊断发现,梁奶奶患有子宫脱垂及压力性尿失禁。引起子宫脱垂及压力性尿失禁的原因就是分娩损伤、衰老、产后过早重体力劳动、腹压增加如便秘等。综合评估检查后,该院采用经阴道植入网片的全盆底重建术+耻骨后经阴道无张力尿道中段悬吊术的治疗方案,该技术既能为患者保留子宫,又有创伤小、恢复快的益处,成功解除了困扰梁奶奶多年的痛苦。

健康义诊送上门

今年以来,邵阳市隆回县司门前镇中心卫生院组织医疗小分队不定期深入村组农家院落,为贫困村民开展义诊和送药上门等医疗服务。图为近日,该院医疗小分队在边远偏僻的双赢村进行扶贫义诊,并免费发放了近万元的药品。

通讯员 贺上升 邹海康
摄影报道



煤气泄漏爆炸 两孩子重度烧伤

本报讯(通讯员 何利)近日,中南大学湘雅三医院烧伤外科和PICU联合收治两名因煤气泄漏爆炸导致特重度大面积危重伤患儿。经近一月艰苦努力救治,两名患儿病情基本平稳,脱离生命危险。医生特别告诫大家:当发现煤气泄漏时,不能开关电灯、抽油烟机、排风扇、冰箱等家用电器,也不能在现场打电话,以免引发爆炸,导致悲剧发生。

麟麟(化名)是一名5岁多的男孩,因厨房煤气泄漏起火爆炸导致严重烧伤,在当地医院诊断为“特重度烧伤90%、脓毒血症、多器官功能不全”,于8月1

日转入湘雅三医院。另一名9岁男孩小旭(化名)同样是因家里煤气泄漏并爆炸而烧伤。

入院时两位患儿烧伤面积大,且大部分为深度烧伤还存在低血容量性休克、脓毒症、呼吸窘迫综合征以及多器官功能障碍等一系列问题,病情复杂多变,救治难度大,死亡率高。PICU和烧伤科组成紧急治疗小组,联合耳鼻喉科、麻醉科、营养科等多学科MDT团队进行紧急救治,经多次手术清创修复,新型创面敷料换药、控制感染,呼吸机辅助通气、抗休克、营养支持和间隙性血液净化等积极治疗后,患儿生命体征日趋稳定。

晨时金胆热销20周年感恩钜惠

——5克装熊胆粉购买2盒加1元得3盒,购买5盒加5元得10盒

熊胆入药,已有几千年历史,素有“药中黄金”之美誉。《本草纲目》记载:熊胆味苦无毒,入肝胆心经。《中国医药辞典》记载:熊胆产自云南称云胆,为熊胆中金胆,品质优。目前云南瑞丽黑熊产的熊胆粉称得上真正的云胆,效果好,是世界珍稀保护类动物药。

此次瑞丽彩云南药业推广的晨时金胆来自云南中缅边境的野熊散养基地,采用野熊自体造瘘无痛取胆汁技术,熊的胆囊不会因紧张而发炎,产出的胆汁质量有保证。

“补有余,泄不足”是造成现代人机体代谢失衡,引起三高、心脏病、肝肾、眼病的重要原因。晨时金胆具有清热解毒、平衡肝的阴阳和代谢,明目退

翳的作用。

为庆祝熊胆粉热销20周年,厂家特推出感恩钜惠活动。具体内容如下:

1、本次活动的熊胆粉为5克铁盒装,规格0.2克×25瓶,同时推出3盒特惠疗程装,10盒特惠周期装(为确保疗效不零卖)

2、购买2盒加1元得3盒(疗程装);购买5盒加5元得10盒(周期装)(所有产品同质同量,均为5克铁盒装)

3、因本次活动产品数量有限,需提前拨打电话报名,并以报名先后顺序为准。

报名热线:400-091-7050

请按药品说明书或在药师指导下购买和使用 代码:331